

■ Raport EPPO: Suntem pe locul al treilea în topul fraudării banilor europeni **PAGINA 3**



■ Prețul electricității: o mână-l plafonează, alta-l ridică **PAGINA 4**

■ InternationalFEST 2025, festival dedicat studiilor inginerști în limbi străine **PAGINA 14**

■ Aterizare istorică pe Lună, realizată de o companie privată **PAGINA 14**

■ Autobuzele electrice domină piața europeană: România, în topul țărilor cu cea mai rapidă tranziție **PAGINA 15**

■ Bugetul ONU în pericol **PAGINA 3**

PAGINA 4

PAGINA 15

GRAM AUR = 440,0993 RON

FRANC ELVEȚIAN = 5,2900 RON

EURO = 4,9774 RON

DOLAR = 4,7667 RON

Ucraina - resurse minerale de aproape 15 trilioane de dolari

Acordul anticipat între guvernul ucrainean și administrația SUA privind exploatarea resurselor minerale rare ale țării europene aflate în conflict cu Rusia nu a mai fost semnat așa cum sra preconizat, la data de 28 februarie, în condițiile în care înălțarea de la Casa Albă dintre președintele american, Donald Trump, și cel ucrainean, Volodimir Zelenski, s-a transformat într-o confruntare dură în fața camerelor.

Administrația Trump și-a exprimat interesul pentru rezervele de pământuri rare ale Ucrainei - un grup de 17 elemente similare din punct de vedere chimic, esențiale pentru fabricarea de produse de înaltă tehnologie, inclusiv diazeare și hard disk-uri pentru computere.

Conform Studiului Geologic din Ucraina, această țară deține resurse

minerale în valoare de aproape 15 trilioane de dolari, ceea ce o face una dintre cele mai bogate țări din Europa. Țara găzduiește cele mai mari rezerve de litiu, titan și uraniu de pe continent.

Datele instituției, citate de vi-sualcapitalist.com, arată că Ucraina deține 5% din resursele minerale ale lumii, inclusiv 23 din cele 50 de materiale considerate critice de guvernul SUA. Acestea includ: titan - folosit în aplicații aerospațiale și militare, grafit - esențial pentru producția de baterii, litiu - o componentă cheie a bateriilor litiu-ion; beriliu - vital pentru apărare și telecomunicații; elemente de pământuri rare - esențiale pentru industria electronică, a energiei regenerabile și a apărării.

A.V.

(continuare în pagina 16)

Deficit uriaș de finanțare privind apărarea europeană

Deficitul european de finanțare a apărării europene se ridică la 850 miliarde euro, potrivit de două analize publicate pe site-ul Zerohedge și care utilizează date statistice furnizate de NATO de Institutul pentru Economie Globală de la Kiel și de Exante Data. Acest deficit este cauzat de faptul că, de la summitul NATO din 2014, din Țara Galilor, când s-a stabilit ca fiecare stat membru al alianței nord-atlantice să aibă o alocare de 2% din PIB pentru apărarea națională, doar câteva state europene au respectat această obligație asumată prin declarația finală a summitului respectiv.

De aceea, potrivit sursei citate, Europa se confruntă cu o provocare majoră în ceea ce privește capacitatea sa de apărare. După ani de cheltui-

eli insuficiente, statele europene membre NATO sunt acum presate să investească mai mult în sectorul militar pentru a face față provocărilor geopolitice actuale.

Dar cât de mult ar trebui să cheltuiască Europa pentru a-și îmbunătăți capacitățile defensive? Datele incluse în cele două analize citate arată o medie de alocare de 2,5% din PIB, începând din anul 2014 încoace, dar precizează că media este influențată de alocarea făcută de SUA, care singură cheltuiește peste 3,5% din PIB pentru apărare. În contrast, statele europene și Canada au alocat, în medie, doar 1,5% din PIB pentru apărare în ultimul deceniu, atingând pragul de 2% abia în 2024.

GEORGE MARINESCU

(continuare în pagina 3)

Mihai Căruntu, AAFBR: O parte dintre companiile antreprenoriale listate la BVB ridică suspiciuni de supraevaluare

● "Raportul dintre capitalizare, profituri și cotașile obligațiilor României e voluează îngrijorător" ● "Nu a existat niciodată o primă de risc care să remunereze decent riscul mai ridicat al investiției în multe dintre companiile antreprenoriale de pe AeRO" ● "Marile companii de la BVB, respectiv producătorii de energie și băncile comerciale, au evaluări sensibile mai atractive prin comparație cu restul companiilor listate"

Acțiunile companiilor antreprenoriale de la Bursa de Valori București (BVB) sunt cele mai scumpe din ultimii cinci ani, raportat la randamentul obligațiilor guvernamentale ale României pe zece ani. În aceste condiții, o parte dintre companiile antreprenoriale listate prin IPO pe piața re-

glementată și prin plasament privat pe AeRO ridică suspiciuni de supraevaluare, conform unei analize realizate de Mihai Căruntu, Vicepreședintele al Asociației Analizatorilor Financiar-Bancari din România (AAFBR).

ANDREI IACOMI

(continuare în pagina 15)

Trump duce o luptă împotriva Uniunii Europene

● Și vede din Putin un aliat în planul său



Ilustrație concepută de MAKE

Donald Trump pare să urmărească o alianță tacită cu Rusia pentru a contracara atât Uniunea Europeană, cât și China. Deși nu își permite, deocamdată, o apropiere explicită de Moscova, el pregătește terenul. Dar ce ar putea obține din această strategie? Dacă America renunță la vechile sale alianțe, bazate pe valori precum democrația și drepturile omu-

lui, Rusia devine un partener ideal. Mai are cineva vreo îndoială că Trump nu este interesat de aceste valori? În fața unei țări de democrație (deși imperfecle) agrese de Rusia, el nu vede o cauză de apărare, ci doar o oportunitate economică. În special legată de resurse de minerale rare.

Cine a creat această oportunitate? Rusia. Trump mai vede și altă oportunitate în contextul agresiunii rusești: vânzarea de armament de sute de

miliarde de dolari către statele europene. Ucraina nu are bani, dar alte țări din regiune au. În paralel, administrația Trump va încerca să slăbească Uniunea Europeană, astfel încât aceasta să nu mai fie un rival unitar pentru SUA. Proiectul este deja în desfășurare, inclusiv prin influența unor actori precum Elon Musk, care intervine strategic în Germania, Marea Britanie și chiar România. Pentru unii, acțiunile lui Trump

par haotice. Dar privite dintr-o perspectivă imperialistă, totul capătă sens. Dacă nu s-ar teme de reacția americanilor și de o Europă unită, Trump ar putea încerca să ocupe militar Groenlanda. A spus-o clar, iar dacă într-o zi va simți că are sprijinul intern necesar și că europenii sunt prea divizați pentru a reacționa, ar putea face această mișcare.

MATEI BERINDE

(continuare în pagina 16)